# 百工艺都 金华民间工艺精品展人气旺 80余件展品演绎匠心传承

日前,在国际会展中心举行的 百工艺都 金华民间工艺精品展, 迎来了络绎不绝的参观者。

本次展览汇聚了80余件具有 地域代表性的民间工艺作品,涵盖 木雕、瓷器、锡雕等多个门类。这 些作品既有工艺美术名家的珍品 力作,也有青年匠人的创新探索, 可谓是金华市民间工艺的 宝藏

众多出自我市工匠之手的作 品在展览中亮相。一批卓有成就 的工艺美术大师与省级非遗传承 人 ,以生活为源泉、以人民为本 ,创 作出多件讲述永康五金故事的精 品。不同材质的金属在他们手中 被赋予新生,化作茶具、酒器、装饰 摆件,展现出金属工艺的多样魅

国家级技能大师、永康市掌声 工坊艺术馆馆长程志芳带来的金 属雕作品《丹凤朝阳子母壶》 ,壶身 凤羽层次分明 细腻如发丝。该作 品既继承了传统金属雕刻技艺,又 巧妙融合现代抽象造型与极简线 条 展现出独特的艺术魅力。这次 展览让更多人感受到传统工艺与 现代设计结合产生的奇妙化学反 应。程志芳说。



展会现场

浙江省工艺美术大师、省级非 遗 东阳竹根雕 代表性传承人周 桂新 ,则用竹雕艺术再现《西游记》 经典场景。通过 移位加法雕刻 等独创技法 将竹材的韵味与美感 发挥得淋漓尽致。作品中,人物神 态生动 发丝、云纹、衣袂等细节清 晰可见。周桂新认为:创新是艺 术的生命力,也是技艺得以传承发 展的根本路径。

浙江省级非物质文化遗产代 表性传承人胡安然表示,本次展 览为民间工艺的传承与发展搭建 了重要平台。众多精美作品齐聚



金属雕作品《丹凤朝阳子母壶》

一堂,不仅展现了金华民间工艺 的独特魅力,也让大家看到了传 统工艺在新时代下的创新与突

融媒记者 吕晓婷

## 第十七届山花奖终评展亮相 75件国艺精品尽显山河气象

日前,国际会展中心人气不 减,山花烂漫时 2025年中国 民间工艺精品展 核心单元 第十 七届中国民间文艺山花奖优秀民 间工艺美术终评作品展 持续吸引 着全国各地的艺术爱好者与市民 前来观展。作为我国民间文艺领 域的最高奖项 本届山花奖终评展 共遴选自全国28个省(区、市)的 75件作品,涵盖堆花、珠绣、木雕、 剪纸、毛毡等多种门类 集中呈现 了中国民间工艺的多元面貌与当 代活力。

在展览现场 山西省省级乡村 工匠名师、长治自盛李记堆花第十 八代传承人、堆花艺术当代掌门人 李卫东和他的徒弟们共同创作的 中国珍禽褐 作品《盛世吉祥图 马鸡》成为不容忽视的亮点 吸引 着观众的视线。他在接受采访时 表示:今年展出的作品件件都是 精品。玉雕、木雕、珠绣、剪纸等展 出作品 能让人感受到我国的民间 工艺美术整体艺术水准之高。他 还特别提到 广东的珠绣作品令人 印象深刻,刺绣工艺在我们堆花 工艺中也有大量运用。近年来 珠 绣在守正创新方面给很多专业人 士作出了榜样,也让我们大家深受 启发。

据了解 《盛世吉祥图 中 国珍禽褐马鸡》是李卫东带领十余 名中国堆花第十九代传承人 "历时 三年之久耗心血无数完成的力 作。作品以生活在太行山的中国 特有珍禽 褐马鸡 为主题 通过实 地写生捕捉其四季形态 ,尤其突出



作品《盛世吉祥图

中国珍禽褐马鸡》

其尾部翘起的独特姿态 象征昂扬 斗志。在工艺上,作品融合各种丝 绸锦锻、蚕丝、棉花、丝麻、硬纸板、 矿物颜料、通草、棕榈等多种材料, 以 层层堆叠 的技法塑造出立体 生动的画面效果。李卫东介绍, 堆花 技艺起源于唐代 历史上曾 为宫廷造办所用,1915年在巴拿 马万国博览会上荣获银奖 驰名国 际 ,如今堆花工艺已传播至俄罗 斯、日本等地,成为极具国际影响 力的中国传统工艺。

与《盛世吉祥图 中国珍禽 褐马鸡》相呼应的 ,是来自宁夏回 族自治区民间文艺家协会主席李 政携团队创作的作品《多彩毡韵: 丝路新章》。该作品以西北游牧文 化为背景 聚焦 柳毅传书 中的服 饰元素 ,采用当地羊绒、羊毛为原 料,历经剪、洗、弹、铺、淋、摔等13 道工序手工制成。作品在保留传 统擀毡技艺精髓的基础上 融入多 元色彩与图案 既展现黄河文化的 深厚底蕴,也传递出中外文明交流 的当代主题。

纵观这些作品 ,我们看到的 不仅是巧夺天工的技艺,更是一 种深沉而磅礴的文化自信。这种 自信,源于我们拥有如此博大精 深、多元一体的传统文化宝库;源 于我们拥有一批兼具匠心、文心 与时代精神的传承者;更源于我 们这个时代对传统文化的尊重、 珍视与激发其活力的能力。李政 表示,这些作品从历史中走来,融 入了现代生活的肌理,承载着个 人情感与国家叙事,正以一种前 所未有的饱满姿态,面向未来,生 生不息。

融媒记者 许诺

### 楼美如:用影像著作 挽留乡土记忆

#### 遇见永康文化人



从老街巷陌到乡村市集,从传统小吃到农 耕场景,退休后,摄影师楼美如背着相机走遍 家乡的每一个角落,用4本影像著作挽留正在 消逝的乡土记忆。她说:我们这一代人见证 了永康的变迁,有责任把历史记录下来。

楼美如出生于1957年,退休前长期从事农 业科研工作。2012年,55岁的她拿起相机,从 此走上文化记录之路。这一拍 就是10多年。

我从小在老街长大 ,对老街有很深的感 情,觉得必须把它记录下来。楼美如的第一本 摄影集便以老街为主题。她不仅拍摄建筑风 貌,更记录老街居民的生活百态。我一边拍一 边采访,大多数老街的居民认识我。她说,当 这些照片在图书馆展出时,许多观众感慨 仿 佛已是遥远往事。

记录完老街 楼美如又将镜头转向我市的 传统美食。她与4位志同道合的朋友历时3 年,走访我市乡村集市,寻访擅长制作传统小 吃的民间手艺人,最终整理出版《永康味道》, 收录128种永康特色小吃。

她的《永康味道》还引起了中央电视台第 九套节目编导的注意 ,希望能将其拍摄成《舌 尖上的中国》风格的纪录片。

农业科研出身的楼美如对土地怀有特殊感 情。她花3年时间拍摄的《农耕》系列,聚焦永 康传统农事活动 荣获第三届浙江摄影金像奖。

我们这一代人,既能理解传统农耕文明, 又亲历了现代社会变迁。我们现在拍摄的今 天,对明天而言就是历史。楼美如说,这也正 是她坚持记录的原因。

从老街到美食,从农耕到插秧,楼美如用 镜头串联起永康的文化记忆 这场与时间赛跑 的记录 她也会继续坚持下去。

融媒记者 李涵英

#### 羊群 离家出走 阿公报警求助 警方深山搜寻一小时找回

本报讯(融媒记者 邵思民) 警察同志 我

近日,市公安局唐先 养的6只羊不见了 派出所的报警电话骤然响起,电话那头,养殖 户施阿公的声音满是焦急与慌乱。

据悉,丢失的6只羊价值上万元,是施阿 公精心饲养一年多的 心头宝 。接警后 民警 陈阳江第一时间向施阿公了解情况 并立即带 领队员施建州等人抵达现场。

施阿公的羊圈位于一处偏僻山坳 ,周边草 木茂密 地形复杂 且该区域未安装视频监控 设备,无法通过技术手段锁定羊群动向。陈阳 江一边耐心安抚手足无措的施阿公 ,一边迅速 制定搜寻方案,安排警力沿着羊圈周边的田 地、山道展开细致搜寻。

施建州与队友沿着崎岖的山路往山上行 进。经过近一个小时的仔细搜寻 他们终于在 山林深处发现了那群 调皮 的羊 它们正 悠闲地啃食着青草 对自己 离家出走 引发的 寻羊风波 浑然不觉。

施建州立即联系施阿公前来确认 ,施阿公 赶到后,确认正是自己丢失的6只羊,连声说: 真是太感谢你们了!要是找不回来 我这一 年多的心血就白费了!